



№ 28.

Воскресенье, 1 февраля 1909 года.

№ 28.

нарвутъ

Срѣтеніе Господне.

*„Не нагушить Я при-
шель законъ, но исполн-
ить“, сказалъ однажды
Спаситель (Мо. V, 17.).*

Если человѣкъ не хочетъ отстать отъ общества церковнаго и чрезъ то подвергнуть себя опасности уклониться на неправый путь и даже совсѣмъ потерять вѣру, то онъ обязанъ не только всегда помнить о духовномъ законѣ, о великихъ Божихъ заповѣдяхъ, обязывающихъ его любить Бога и ближняго, но и не забывать о законѣ обрядовомъ, о разныхъ установленияхъ и обычаяхъ церковныхъ. Необходимъ человѣку первый—Божій законъ, чтобы не жилъ человѣкъ по своему человѣческому закону, почти всегда несовершенному, ошибочному, въ дебри грѣха и пороковъ приводящему, въ концѣ концовъ не устраившему счастья ни отдѣльныхъ людей, ни цѣлыхъ обществъ; нуженъ и второй, чтобы человѣкъ чаще отрывался мыслю отъ земли и возносился къ Богу, чтобы, участвя въ церковныхъ духовныхъ упражненіяхъ, возвышался духомъ, укрѣплялся Божией благодатию и бодрѣ шелъ по страдному земному пути, не страшась грѣха и злобы, зная, что не одинъ онъ, что съ нимъ вся Церковь, всѣ тѣ, что были вмѣстѣ съ нимъ въ храмѣ и вмѣстѣ одними устами клира церковнаго и одними словами пѣсней церковныхъ молили Бога.

Подтвердивъ въ своемъ великомъ ученіи, разъяснивъ и возвысивъ древній духовный законъ заповѣдей, Спаситель нашъ не отвергъ и обрядового закона, своимъ примѣромъ научивъ людей серьез-

ному отношенію и къ этому закону. Законъ Моисея требовалъ, чтобы каждый младенецъ мужскаго пола въ восьмой день по рожденіи быть обрѣзанъ. Христосъ исполнилъ это требованіе (Лк. II, 2.). Поэтому же закону мать въ сороковой день послѣ рожденія ребенка должна была вмѣстѣ съ нимъ явиться въ храмъ и принести въ жертву Богу однолѣтняго ягненка и молодого голубя или, въ случаѣ бѣдности, двухъ горлицъ (Лев. XII, 6—8). Первенцы же, обязанные по закону посвятить себя на служеніе Богу, кромѣ того, искупались отъ такого служенія особою платою, которая состояла изъ пяти священныхъ сиклей серебра (Числъ XVIII, 15—16). И этотъ законъ былъ исполненъ Спасителемъ. Въ сороковой день по рожденіи Пресвятая Дѣва Марія со старцемъ Іосифомъ принесла новорожденного Іисуса въ Іерусалимскій храмъ „чтобы представить Его предъ Господомъ и чтобы принести въ жертву двѣ горлицы или двухъ птенцовъ голубиныхъ“ (Лк. II, 22—24).

Единственный на всю Іудею храмъ Іерусалимскій всегда бывалъ полонъ богомольцами. И теперь многолюдно было молитвенное собраніе. Но сейчасъ оно было особеннымъ, такъ какъ среди молящихся присутствовало два необыкновенныхъ человѣка,—то были старецъ Симеонъ и Анна пророчица.

Послѣдня—„дочь Фануилова отъ колѣна Аси-
рова“, лишившись мужа послѣ семилѣтняго заму-
жества, всецѣло посвятила себя Господу и жила при храмѣ, не отходя отъ него и служа Богу
день и ночь. Теперь ей было восемьдесятъ четыре
года (Лк. II, 43—44).

Симеонъ быль еще старше. Преданіе говоритьъ, что онъ быль однимъ изъ тѣхъ 72 толковниковъ, которые, по порученію египетскаго царя Птоломея Филадельфа, переводили библію съ еврейскаго языка на греческій *). Евангелистъ же повѣствуетъ, что онъ быль мужъ праведный и благочестивый, чаявшиятъ утѣшения Израилева, и Духъ Святый быль на немъ (Лк. II, 25).

Праведность и благочестіе—самые надежные хранители человѣческой жизни (Притч. IX, 10—11). Они лучше всякихъ лекарствъ берегаютъ здоровье и обезпечиваютъ долголѣтіе. Они и сохранили Симеона до глубокой старости.

Симеонъ съ нетерпѣніемъ ждалъ пришествія Спасителя. Струна нѣжнаго чувствительнаго инструмента звучить и тогда, когда ударяютъ не по ней, а по сосѣднему предмету; благородное сердце страдаетъ и отъ чужого горя, какъ отъ своего; праведникъ своимъ сердцемъ обнимаетъ весь міръ, страдаетъ несчастіями всѣхъ людей. Праведный Симеонъ видѣлъ полное безсиліе людей, чтобы прекратить зло, разлившееся отъ человѣческаго грѣха по всей землѣ, побѣдить все разраставшіяся злобу, неправду и зависть людскія; болѣль за удалявшихся дальше и дальше отъ Бога людей и съ нетерпѣніемъ ждалъ великаго момента, когда придетъ Тотъ, Который укажетъ людямъ истинный путь жизни, спасеть ихъ отъ грѣховъ, приведеть къ Богу.

Праведники не боятся смерти. Какъ зрѣлый колось пшеницы клонится къ землѣ, такъ душа праведника стремится къ Богу. Праведника влечетъ къ себѣ небесная жизнь, какъ какъ, живя на землѣ, онъ къ ней приготовлять душу свою и уже на землѣ чистой душой своей ощутилъ сладость небеснаго состоянія. Праведникъ говоритъ, какъ Апостолъ Павель: „желаю выйти изъ тѣла и отойти къ Господу“ (2 Кор. V, 8.), „имѣю желаніе разрѣшиться и со Христомъ быть“ (Филип. I, 23), „для меня жизнь—Христосъ, и смерть—пріобрѣтеніе“ (I, 21). Для праведника всѣ радости на небѣ, гдѣ Христосъ, Ангелы, святы...

Но для праведнаго Симеона оставалась одна радость на землѣ, ради которой онъ жилъ и которую онъ ждалъ всѣмъ сердцемъ: онъ долженъ быль увидѣть явившагося на землю Господа, какъ какъ ему было обѣщано Духомъ Святымъ, что онъ не умретъ, пока не увидитъ Христа Господня (Лк. II, 26). И вотъ настала для Симеона эта святѣйшая минута. Онъ видѣлъ дивнаго Младенца, внесенного Дѣвою Марию во храмъ, и по озаренію свыше узнаетъ въ немъ Спасителя міра. Дрожащими руками береть старецъ Младенца; льются изъ глазъ радостныя слезы, а изъ старческихъ устъ несется величественная молитва: „теперь, Владыка, ты отпускаешь меня въ иную жизнь съ миромъ—съ душой успокоенной! Исполнилось слово Твое! Я собственными глазами увидѣлъ Того, Кто совершилъ спасеніе

мира, Кто свѣтомъ небеснымъ просвѣтилъ народы и создастъ вѣчную славу Израилю! **).

Пелена спала съ очей старца, пророческій восторгъ охватилъ его душу. Симеонъ заговорилъ языкомъ пророка: благословивъ Иосифа и Марию, онъ сказалъ Пресвятой Дѣвѣ: „се лежитъ сей на паденіе и на возстаніе многихъ во Израилѣ и въ предметъ пререканій,—и Тебѣ самой оружіе пройдетъ душу“ (Лк. II, 34—35).

Въ немногихъ словахъ великий старецъ представилъ поразительно вѣрную картину не только земной жизни Спасителя, полной невѣроятныхъ, какъ оружіемъ пронзившихъ чуткое сердце Богоматери страданій, но и всей послѣдующей міровой исторіи. Со дня явленія Спасителя вся міровая жизнь вращается около Него. Одни изъ людей за Него, другіе противъ Него. Одни, не жалѣя силь, не щадя жизни, отстаиваютъ Его ученіе, защищаютъ Его святое Имя, какъ воины на войнѣ свое священнное воинское знамя **), другіе, враги, силятся предать поруганію, принизить Его. Такъ было во время земной жизни Спасителя, такъ было въ первые дни христіанской Церкви, такъ остается и теперь. Тогда одни привѣтствовали Спасителя, какъ Сына Божія, какъ Небеснаго Учителя, другіе объявили Его дѣйствующимъ силою князя бѣсовскаго; тогда одни приняли проповѣдь о Немъ, какъ небесные глаголы вѣчной жизни, другіе, какъ іудеи, признали ее соблазномъ, а ученые греки — безуміемъ (Коринт. I, 23). Теперь одни ищутъ Христа, духовно питаются Его словомъ, по нему слагаютъ свою жизнь, другіе небрегутъ имъ, иные бѣгутъ отъ Христа, а есть и такие, что поносятъ Его. И Сей „лежитъ на паденіе и на возстаніе многихъ“. Восстаютъ вѣрующіе въ Него, какъ во дни Его жизни возставали отъ грѣха мытари, грѣшники, свѣтлыя душой, къ Богу близятся, нѣкоторые восходятъ до праведности, до святыни; падаютъ отвергающіе Его, пренебрегающіе Его святымъ ученіемъ, глумящіеся надъ Его установлѣніями,—падаютъ и въ этой земной жизни, такъ какъ безъ Христа нельзѧ создать и на землѣ настоящей человѣческой духовной жизни, какъ нельзѧ строить дома безъ основанія, но еще болѣе падаютъ для жизни будущей.

Но не это только паденіе,—паденіе невѣрующихъ, отвергающихъ Христа, разумѣль праведный Симеонъ. Великий старецъ провидѣлъ возможность и другого паденія. А что, если мы, зная Христа и Его ученіе, именуя себя христіанами, живемъ вопреки Его завѣтамъ: безъ высокой любви къ Богу, безъ состраданія къ ближнему, не заботясь о правдѣ, не трудясь надъ усовершенствованіемъ своей души,—не служить ли и намъ тогда Христосъ на паденіе. Не виновнѣ ли мы тогда тѣхъ, которые дѣлаютъ зло, не зная Христа? Помните, что сказалъ

*.) Нынѣ отпускаешি раба Твоего, Владыко, по Глаголу Твоему съ миромъ, яко видѣсть очи мои спасеніе Твое, еже если уготовалъ предъ лицемъ всѣхъ людей, свѣть во откровеніе языкомъ и славу людей Твоихъ Израиля“ (Лк. II, 29—32).

**) „Знаменіе пререкаемо“ (Лк. II, 34)—знамя, о которомъ спорятъ, военное знамя.



Срѣтеніе Господне.

(Съ иконы въ храмѣ Христа Спасителя въ Москвѣ, работы живописца Неффа).

Спаситель фарисеямъ: „если бы вы были слѣпы, то не имѣли бы на себѣ грѣха, но какъ вы говорите, что видите, то грѣхъ остается на васъ“ (Иоан. IX, 41). И христіанамъ, живущимъ не по

ученію Христову, говорить Господь: „если бы вы этого ученія не знали, то не имѣли бы грѣха, но такъ какъ вы говорите, что его знаете, то грѣхъ остается на васъ“. Прот. Г. Шавельский.

Очерки по Русской Исторіи.

II. Царь Петръ Алексѣевичъ.

Оживленіе промышленности и торговли въ Россіи, созданное мѣрами Петра Великаго, дало ему возможность увеличить государственные доходы. Для этой цѣли умножены были и возвыщены прямые налоги, напримѣръ, подушный сборъ, и налоги на предметы потребленія; обложены были налогами даже продажа съѣстныхъ припасовъ по городамъ, помоль, рыболовство, пчеловодство, бани, отдача домовъ въ наемъ. Въ 1699 году впервые выпущена была по высокой цѣнѣ гербовая бумага, съ изображеніемъ государственного герба, на которой должны были писаться всѣ документы. Изыскывая источники новыхъ доходовъ, Петръ, въ борьбѣ своей съ вѣрованіями и обычаями старины, обложилъ ея приверженцевъ особыми налогами; такъ, раскольники платили подать въ двойномъ окладѣ, а любители бороды должны были, за исключениемъ духовенства и крестьянъ, за право носить бороду, вносить въ казну установленную за это пошлину. Продажа питей, соли и табаку принадлежала исключительно казнѣ. Въ 1723 году введена была подушная подать, которую должны были платить крестьяне, купцы и ремесленники. Это увеличеніе налоговъ было необходимо потому, что въ началѣ царствованія Петра Великаго всѣ государственные доходы (околы 3 миллионовъ) издерживались на содержаніе арміи и флота, а на другіе расходы не хватало миллиона рублей; зато въ послѣдній годъ его царствованія доходы Государства возросли до 10 миллионовъ рублей и, за всѣми расходами, въ казнѣ оставалось еще 200.000 рублей, по тому времени сумма огромная. Замѣчательно, что, ведя долговременную тяжелую войну и дѣлая большие расходы для развитія торговли и промышленности, Петръ не оставилъ послѣ себя ни копѣйки долга. Петръ улучшилъ и монетное дѣло, введя въ обращеніе исключительно серебряные рубли и мѣдные деньги, которыхъ до того времени, при мелкихъ расчетахъ, часто замѣнялись кожаными лоскутками. Разумѣется, что увеличеніе налоговъ было тяжело для народа, и многіе крестьяне, въ особенности раскольники и бездомовные, уходили въ казаки или въ предѣлы Польши.

Просвѣщеніе народа, вводимое Петромъ, было тѣсно связано съ заботою его поднять и развить производительныя силы Россіи и имѣло въ виду, прежде всего, практическія цѣли. Въ самомъ началѣ царствованія, въ бесѣдахъ съ патріархомъ Адріаномъ, Петръ прямо выражалъ желаніе, чтобы

въ Россіи завелись такія школы, изъ которыхъ бы „во всяка потребы люди происходили: въ церковную и гражданскую службу, воинствовать, знать строеніе и дохторское врачевское искусство“. Дѣйствительно, при повальномъ въ то время невѣжествѣ среди русскаго народа, въ такихъ людяхъ чувствовалась особая потребность, которой прежде удовлетворяли приглашеніемъ иноземцевъ. И вотъ, кромѣ первоначальныхъ школъ, заведено было нѣсколько среднихъ учебныхъ заведеній, въ которыхъ преподавали, главнымъ образомъ, математику и иностранные языки, знаніе которыхъ важно было для сношеній съ иноземцами. Отсюда ученики переходили въ особыя техническія школы, гдѣ обучали ихъ какому-либо искусству и мастерству. Такъ, для дворянъ учреждена была инженерная школа и морская академія въ Петербургѣ, для готовившихся къ гражданской службѣ заведена была школа для подьячихъ, гдѣ обучали „экономіи“ и гражданскимъ законамъ; медицину обучали въ особой школѣ, учрежденной при Московскому госпиталѣ. Такъ какъ учебныхъ книгъ на русскомъ языкѣ не было, то, по приказанію Петра, начались переводы съ иностранныхъ языковъ книгъ инженерныхъ, артиллерийскихъ, механическихъ, историческихъ. Чтобы знакомить своихъ подданныхъ съ положеніемъ дѣлъ въ Россіи и Европѣ, Петръ самъ началъ издавать газету „Петербургскія Вѣдомости“. Для печатанія свѣтскихъ книгъ онъ изобрѣлъ особую, такъ называемую, гражданскую азбуку, которую мы употребляемъ понынѣ. Наконецъ, онъ задумалъ основать въ Петербургѣ высшее учебное учрежденіе — Академію наукъ, которая должна была бы заботиться о распространеніи полезныхъ знаній среди русскаго народа и о его просвѣщеніи. На образованіе духовенства также обращено было вниманіе, и ему повсѣдѣнно было завести при церквяхъ приходскія школы для религіознаго просвѣщенія народа. Писатель-крестьянинъ Петровскаго времени, Посошковъ, справедливо жаловался на невѣжество русскихъ людей въ Законѣ Божіемъ. „Въ Москвѣ“ — писалъ онъ, — „едва сотый человѣкъ знаетъ, что такое православная христіанская вѣра, что Богъ и въ чёмъ состоить Его воля, а между поселянами не думай найти и одного изъ десяти тысячъ человѣкъ. Это происходитъ отъ не-наученія младенческаго, а всему корень то, что священники у насъ неученые“. Но трудно было Петру бороться съ упорнымъ невѣжествомъ, трудно было ему въ народѣ, въ которомъ укоренилось презрѣніе ко всякой книжности и среди которого

даже многие изъ бояръ не считали нужнымъ научиться простой грамотѣ,—возбуждать охоту къ знанію. „Великій нашъ Монархъ,—писалъ тотъ же Посошковъ,—на гору самъ-десять тянетъ, а подъ гору миллионы тянутъ; какъ же его дѣло споро будетъ?“

Е. Шумигорский.

За Уралъ.

XXXIII. По Восточной Сибири.

II. Иркутская губернія.

(Продолженіе *).

Отъ г. Красноярска желѣзнодорожный путь направляется далѣе на востокъ (см. Воскресное Прибавленіе за 1908 г., № 30 отъ 27 июля, Енис. губ.) къ уѣздному городу Енисейской губерніи Канску, при чёмъ проходитъ ст. Ольгинскую (см. карту), вблизи которой расположены переселенческій поселокъ Ольгинскій. Какъ станція, такъ и поселокъ, наименованы въ честь Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Ольги Николаевны. Поселокъ заселенъ переселенцами изъ Орловской, Тамбовской, Полтавской и Харьковской губерній.

Въ Ольгинскомъ поселкѣ съ Высочайшаго соизволенія на средства капитала имени Императора Александра III-го сооружена деревянная церковь во имя св. Ольги и въ честь Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Ольги Николаевны. Его Императорское Величество Государь Императоръ изволилъ осчастливить мѣстное населеніе своимъ высокомилостивымъ вниманіемъ—пожертвованіемъ въ даръ новому храму священныхъ сосудовъ и полнаго колокольного звона. При станціи врачебно-питательный переселенческій пунктъ и мѣсто пребываніе переселенческаго чиновника.

Отъ Канска до ст. Тайшетъ желѣзнодорожный путь, на протяженіи 158 верстъ, проходитъ по мѣстности, богатой залежами каменного угля. При ст. Тайшетъ—врачебный пріемный покой и врачебно-остановочный переселенческій пунктъ для распределенія и направленія переселенцевъ на участки, отводимые для поселенія въ западной части Нижнеудинского уѣзда Иркутской губерніи.

За ст. Тайшетъ желѣзнодорожный путь входитъ въ предѣлы Иркутской губерніи.

Иркутская губернія, по новѣйшимъ измѣреніямъ, занимаетъ пространство въ 703.650 кв. верстъ и превышаетъ своей величиной каждое изъ европейскихъ государствъ, напр., Германію. Наибольшее протяженіе губерніи съ юго-запада на сѣв.-востокъ доходитъ до 1.300 верстъ, а съ сѣверо-запада на юго-востокъ—до 650 верстъ. На западѣ Иркутская губернія прилегаетъ къ губерніи Енисейской, на сѣверѣ и сѣв.-вост.—къ Якутской области, на вост.—Забайкальской области, на югѣ—къ Китайскимъ владѣніямъ—къ Монголіи.

Въ административномъ отношеніи Иркутская губернія раздѣлена на пять уѣзовъ: Иркутскій,

Балаганскій, Верхоленскій, Киренскій и Нижнеудинскій. По переписи 1897 г. во всѣхъ уѣздахъ губерніи жителей всего 506.517 душъ об. пола (267.520—мужчинъ, 238.997—женщинъ). Въ настоящее время, вслѣдствіе переселенія, число жителей значительно увеличилось.

Русскіе впервые появились въ предѣлахъ нынѣшней Иркутской губерніи, на берегахъ р. Ангары, въ 1628 и въ теченіе XVII вѣка завладѣли всей площестью губерніи; въ 1719 г. была образована Иркутская провинція; въ настоящихъ предѣлахъ Иркутская губернія существуетъ съ 1851 г., послѣ отдѣленія отъ нея Забайкальской области.

Вернемся къ желѣзнодорожному пути и прослѣдимъ его направленіе, что чрезвычайно важно для переселенцевъ, направляющихся въ Иркутскую губернію.

Въ 10 верстахъ отъ ст. Тайшетъ находится село Бирюсса, Нижнеудинскаго уѣзда, Иркутской губерніи, на р. Бирюсѣ и Большомъ Сибирскомъ трактѣ. Населеніе занимается хлѣбопашествомъ.

На всѣмъ пространствѣ отъ Тайшета до Нижнеудинска, на водораздѣлѣ рекъ Бирюссы и Уды, на протяженіи 150 верстъ, желѣзнодорожный путь проходитъ среди глухой тайги. Здѣсь заселена исключительно полоса земли, прилегающая къ Большому Сибирскому тракту; хлѣбопашество развито слабо.

Начинается линія по водораздѣламъ не имѣющихъ большого значенія рекъ—Окульшеть и Байроновка, и подходитъ къ ст. Байроновка. Мѣстность кругомъ холмистая, покрытая хвойнымъ лѣсомъ. Слѣдующая ст. Разгонъ расположена въ мѣстности болотистой и таежной. На дальнѣйшемъ протяженіи линія проходитъ ст. Алзамай, Замзоръ, Камышетъ и Укъ. Около всѣхъ поименованныхъ станцій встречаются рѣдкія поселенія, жители которыхъ занимаются хлѣбопашествомъ и звѣроловствомъ. Вблизи ст. Камышетъ, на Сибирскомъ трактѣ, расположены выселокъ Камышетскій и цементный заводъ, принадлежащий Русско-Голландскому акціонерному обществу.

Для приготовленія цемента употребляется мѣстный известковый мергель и мѣстная глина.

Желѣзнодорожный путь до Нижнеудинска проходитъ среди чрезвычайно живописной мѣстности.

Ст. Нижнеудинская находится вблизи уѣзднаго города губерніи, Нижнеудинска, расположеннаго на берегу р. Уды и на большомъ Сибирскомъ трактѣ. Городъ возникъ на мѣстѣ Удинскаго острога, построенного въ 1664 году. Въ 1783 году Удинскій острогъ былъ переименованъ въ городъ Нижнеудинскъ. Мѣстоположеніе города живописное, такъ какъ онъ окружено отрогами Саянскихъ горъ и раздѣленъ судоходной р. Удою на двѣ части. Число жителей по свѣденіямъ 1906 г.—9.500 душъ об. пола. Церквей—2. Училищъ—4, въ томъ числѣ 3-классная женская прогимназія. Въ городѣ—пивоваренный и мыловаренный заводы. Главное занятіе жителей—хлѣбопашество.

27 июня 1891 г. городъ посѣтилъ проѣздомъ Его Императорское Величество Государь Императоръ

* См. 4-е Воскресное Прибавленіе, 25 января 1909 года.

Николай Александровичъ, въ бытность Наслѣдникою Цесаревичемъ. Ко времени пріѣзда Августейшаго Путешественника городскимъ обществомъ была сооружена въ городѣ тріумфальная арка, сохраниющаяся и до настоящаго времени; около нея, въ воспоминаніе исторического события, ежегодно

ности болѣе ровной. На этомъ протяженіи расположены слѣд. станціи: Хингуй, Худоелань, Курзанъ, Тулунъ, Азей, Шерагуль, Куйтунъ и Кимильтей. При станціи Тулунъ находится врачебно-питательный переселенческій пунктъ для распределенія и направленія переселенцевъ на участки, отведенны



27 іюля совершаются молебны о драгоценномъ здравии Государя ИМПЕРАТОРА.

Изъ Нижнеудинска доставляются на линію желѣзной дороги до 60 тыс. пудовъ разнаго груза (хлѣбъ въ зернѣ, мясо, кожи).

Отъ Нижнеудинска до ст. Зима, на протяженіи 240 в., желѣзнодорожный путь проходитъ по мѣст-

въ Нижнеудинскомъ уѣздѣ. Здѣсь же мѣстопребываніе переселенческаго чиновника.

Въ 4-хъ верстахъ отъ станціи, на Сибирскомъ трактѣ, расположено большое торговое село Тулунъ, что по бурятски (мѣстные жители) значить мѣшокъ. Населеніе села достигаетъ до 10 тыс. душъ об. пола. Въ селѣ болѣе 70 торговыхъ заве-

деній съ годовымъ оборотомъ свыше 3 мил. рублей; паровая мельница, лѣсопилка, винокуренный, пивоваренный и кожевенный заводы. Въ настоящее время это село является виднымъ торговымъ центромъ, отъ которого отправляются многие товары, минуя Иркутскъ, къ р. Ангарѣ и даже далѣе къ пристанямъ на р. Ленѣ.

Въ 6 верстахъ отъ ст. Шерагулъ находится село того же названія, расположено на большомъ Сибирскомъ трактѣ. Жители занимаются хлѣбопашествомъ. Изъ земледѣльческаго района, расположенного кругомъ станціи, ежегодно отправляется къ Иркутску до 100 тыс. пудовъ разнаго груза (хлѣба въ зернѣ и муки и сѣна).

Въ 3-хъ верстахъ отъ ст. Куйтунъ, на Большомъ Сибирскомъ трактѣ, расположено село Куйтунское, въ которомъ находятся холодные ключи, отъ которыхъ село получило свое название: „Куйтунъ“—по бурятски—морозъ. Населеніе занимается хлѣбопашествомъ. Село отправляетъ значительные хлѣбные грузы къ Иркутску.

Въ 5 верстахъ отъ ст. Кимильтей, на большомъ Сибирскомъ трактѣ, расположено село того же названія. Въ селѣ есть каменная церковь, еврейскій молитвенный домъ, 2-классное сельское училище и церковноприходская школа. Отсюда идутъ хлѣбные и другіе грузы къ Иркутску (до 200 тыс. пуд.—хлѣбъ въ зернѣ, мука, сало, масло, кожи и мясо).

М. Мозинъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Б а б а .

(РАЗСКАЗЪ).

I.

Ранній утренникъ заставилъ картофельную ботву пожелтѣть, а холодный осенний дождь, не перестававшій лить цѣлыхъ три дня, прибилъ ее къ грядѣ. Рѣдьку, морковь и свеклу заботливая до огорода Дарья повытаскала раньше и сложила на рогожкахъ въ подполье.

— Какъ бы картофель не потратился,—замѣтила она мужу,—копать нужно.

— Что-жъ, копай,—хладнокровно отвѣтилъ Иванъ Дударь и, лѣниво потянувшись, зѣвнулъ.

— А ты, что-жъ, помогать мнѣ не будешь?—настойчиво сдвинувъ темныя брови, спросила Дарья; она ожидала, что мужъ самъ первый предложитъ помочь ей рыть картофель.

— Нѣть, Дашенка милая, и не думаю, не по мнѣ это дѣло, мы къ нему въ Питерѣ не привыкли, не можемъ нашему брату руки портить, потому что завсегда гостямъ подавать нужно, руки должны быть чистыми и бѣзъ всякой корявости.

— Иши какой баринъ выискался!—недовольно замѣтила Дарья и вышла изъ избы.

Иванъ развалился на лавкѣ съ сознаніемъ человѣка, знающаго себѣ цѣну.

II.

Онъ три года не прѣѣжалъ въ деревню; въ Петербургѣ Иванъ служилъ въ трактире шестеркой, то-есть половыемъ, и совсѣмъ отбился отъ крестьянской работы. Если онъ вспоминалъ объ оставленныхъ въ де-

женѣ и старицахъ-родителяхъ, то когда отецъ писалъ ему и просилъ выслать „деньжонокъ“ на поправку.

„А еще сообщаемъ тебѣ, любезный нашъ сынъ Иванъ Кириллычъ, что хозяйка твоя Дарья Семеновна сильно по тебѣ скучаетъ и ждетъ не дождется, когда дѣла твои дозволятъ тебѣ домой на побывку прѣѣхать“, писалось въ каждомъ письмѣ.

Это напоминаніе было чрезвычайно непріятно для избаловавшагося трактирной жизнью Ивана; онъ посыпалъ нѣсколько рублей отцу въ деревню и отписывалъ: „прислать болѣе не по моимъ достаткамъ“, нонѣ жизнь здѣсь дорогая, а получаю отъ хозяина мало. А супротивъ того, что хозяйка моя Дарья скучаетъ и меня желаетъ повидѣть, то, ежели улучу время, прїду погостить къ вамъ“. Затѣмъ шли поклоны и пожеланія.

Но, тѣмъ не менѣе, прошло около трехъ лѣтъ, а Иванъ только все обѣщалъ въ письмахъ прѣѣхать въ деревню, но не ъхалъ.

— Если онъ сюда не прѣѣдетъ, такъ я къ нему въ Питеръ, хоть пѣшкомъ, а дойду!—рѣшительно сказала свекору Дарья,—такъ ты ему и отвѣть, батюшка.

Не хотѣлось Ивану, чтобы Дарья прѣѣхала въ столицу и разузнала все про него, пришлось волею-неволею ъхать на побывку въ деревню самому.

III.

Сердитый пришелъ половой въ родительскій домъ и едва только вступилъ на порогъ избы, какъ началъ на все ворчать. Все ему было плохо, все не такъ, какъ въ городѣ.

— Отъ пиши вашей я теперь отвыкъ, а тутъ, натѣка, набивай брюхо пустыми щами да чернымъ хлѣбомъ.

— Не гнѣви Бога, сынокъ, не у всѣхъ и такая ъла-то имѣется,—вразбрѣлъ старикъ-отецъ.—Убона-то у насъ про Святыи день только на столъ ставится!

— Чѣмъ же сытымъ-то быть у вѣсть!—ворчалъ Иванъ,—мы въ Питерѣ, безъ навара если щи, такъ и ложки не обмакнемъ въ нихъ!

Внимательно посматривала умными сѣрыми глазами на мужа Дарья, здоровая, работящая молодая женщина. Ей все казалось, что Ивана подмѣнили въ столицѣ, по облику какъ-будто тотъ же человѣкъ, а по выходкѣ, по разговору другой.

— Чудно ты, Ванечка, толкуешь, охъ сколько чудно,—рѣшилась замѣтить она мужу,—допрѣдъ того, какъ въ Питерѣ не ѿѣжалъ, все лопаль, всему былъ доволенъ, а теперь ность воротиши!

— Непонятная ты баба, Дарья,—съ досадой отозвался мужъ,—пожила бы ты въ городѣ, еще не то бы заговорила!

Старики молча ъли: имъ боязно было возражать сыну, повидавшему столицу.

IV.

Кирилль Потаповъ, хотя и не считался зажиточнымъ мужикомъ, но, благодаря трудолюбивой невѣстѣ, работавшей не покладая рукъ, жилъ, считая по-деревенски, безбѣдно.

— Грѣшно Бога гнѣвить,—говорила старуха Анна,—невѣстка ужъ больно хороша у насъ попалась! Съ утра до ночи работаетъ, всякое дѣло горить у ней въ рукакъ; эхъ, кабы сынокъ такой же былъ, совсѣмъ бы намъ, старикамъ, хорошо жилось.

Пока еще Иванъ не прѣѣжалъ изъ города, старики надѣялись, что изъ него выйдетъ хороший крестьянинъ-работникъ, но когда онъ явился домой, одѣтый въ городское платье, брезгливо относящейся къ черной работе, родители ълагали, что сынъ ихъ для деревни не годится.

— Нѣть, старуха, — эту линію береть нашъ Иванъ,—не разъ говорилъ Кирillъ—бариномъ какъ есть ерь цыгарки курить.

Анна тяжело вздыхала и, усиленно моргая глазами, точно она собиралась плакать, повторяла: — Что-жъ тутъ го́дѣлаешь, должно быть такъ.

У Дарьи росли двое дѣтей, малолѣтки они еще были.

Умная женщина скоро поняла, что привязать мужа къ деревнѣ едва ли ей удастся, а въ городѣ съ его соблазнами, какой же онъ кормилецъ для семьи.

Нѣсколько разъ пыталась она пріохотить Ивана къ какой-нибудь работе.

— Ты бы, Ванечка, плетень починилъ, ишь его какъ скогина разворотила, снѣгомъ совсѣмъ его повалить, а зимой, неровенъ часъ, и волкъ на дворъ забѣжитъ, коли препоны не будетъ, скотину потратить.

Усмѣхнулся Иванъ на ея слова.

— Это, значитъ, долженъ я въ лѣсъ побѣхать, ивняка нарубить, колыа новые забить да кругомъ ихъ тыномъ оплести.

— А то какъ же иначе.

Половой свистнулъ и съ усмѣшкой прибавилъ: — Эвона, какое дѣло надумала! Дней пятокъ съ нимъ провозишишься, а то и въ цѣлую неделю не покончишишь, руки до крови излеришь, до седьмого пота проработаешь. Нѣть ужъ, Дарья Семеновна, ладьтъ ужъ эту работу сами, я лучше изъ Питера на твои вамъ денегъ пришлю.

Послѣ этого разговора съ мужемъ Дарья оставила его въ покоѣ и не стала обращать на Ивана никакого вниманія, точно его здѣсь не было.

V.

Недѣли двѣ всего прожилъ половой дома въ деревнѣ.

— Спасибо, батюшка, матушка, за почетъ, за ласку, а мнѣ теперь пора въ обратъ къ своему занятію ъхать, потому что хозяинъ строго мнѣ наказалъ: — Ты, говорить, Иванъ, долго-то дома не загашивайся, здѣсь дѣло безъ тебя стоитъ, ты человѣкъ мнѣ нужный, и я противъ хозяйской воли идти не могу, нужно ъхать.

Пошли старики голову, стало имъ понятно, что сынъ тяготится деревенской жизнью.

— Что-жъ, коли такъ, ъзжай съ Богомъ, — сказалъ старикъ.

— Объ насъ только, сыночекъ, не забывай, — прибавила Анна, — деньги намъ шли въ тѣ поры, когда попросимъ. Самъ видишь, старикъ какой работникъ; все дѣло на твоей хозяйкѣ лежитъ, а ее поберечь нужно.

— Ужъ вы, того, не беспокойтесь, тятенька и маменька, деньгами не обижу, — обрадованно говорилъ половой, довольный, что его не удерживаютъ въ деревнѣ.

Сумрачно смотрѣла на него жена и молчала.

— Поди скучно тебѣ, Даша, что я уѣзжаю, — рѣшился спросить мужъ.

— Скучать мнѣ по вамъ, Иванъ Кирилловичъ, не приходится, да и время нѣть, — сурово отвѣтила Дарья.

— Ишь, ты, какая, — изумился Иванъ, хотя онъ стремился уѣхать поскорѣе въ столицу, но его смущили слова жены, онъ почувствовалъ въ нихъ явную враждебность.

— Что-жъ, коли скучать не будешь, тѣмъ лучше, вѣдь не гулять ъду, а дѣло дѣлать.

Всѣмъ стало какъ-то неловко, да Иванъ самъ былъ радъ, что ему никто не возразилъ.

На другой день Иванъ уѣхалъ. Ю. Часевъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Главный Редакторъ П. Зубовский.

Типографія газе-

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ВСЪМЪ — и ВСЮДУ

(даже въ деревнѣ) доступно теперь устройство

домашнаго электрическаго освещенія. Популярное общепонятное практическое указание къ собственноручному устройству у себя на дому ЭЛЕКТРИЧЕСКАГО ОСВѢЩЕНИЯ безъ машинъ и станцій, простыми ненапомнимъ домашнимъ средствами. Обходится почти НЕ ДОРОЖЕ КЕРОСИНА.

Новоизобрѣтннія сист. америки, инженеръ А. МАКДОНАЛЬДА.

Цѣна ст. пересыпкое 65 к. (можетъ сберегательными марками, высыпать заказаннымъ). Адресъ: СИБ. Городская, 39, контора О Гусевѣ. Наложен. платежъ. на выс. лается.

№ 62—М.

69—2—2

НЕ КУРИ.

Если вы хотите избавиться отъ КУРЕНІЯ ТАБАКУ и папиросъ и тѣмъ сохраните свое здоровье, то немедленно пріобрѣтите аппаратъ «не кури».

ДОСТАТОЧНО НѢСКОЛЬКИХЪ ДНЕЙ УПОТРЕБЛЕНИЯ.

Возстановлять голосъ, что важно пѣвцамъ и артистамъ, и какъ средство освѣжающее и уничтожающее запахъ изо рта — НЕЗАМЪНИМО. Полезно при удушье, кашль, охриплости и насморкѣ.

ИМЬЮ МНОГИХЪ БЛАГОДАРСТВЕННЫХЪ ПИСЕМЪ.

Цѣна АППАРАТА 1 руб. 2 коп. безъ пересылки. Съ пересыпкой въ Европ. Россіи 1 руб. 50 коп., съ наложеннымъ платежомъ 1 руб. 60 коп. Единственная и исключительная продажа у П. КОМИСАРЕНЬЮ, Москва, Самарскій пер., д. Левина, № 10. Остерег. недобр. под. и подраж.

№ 713—М.

90—14—5

Сѣмена Яровыхъ

овесь, ячмень, пшеница, рожь яровая, клевера, тимофеевка, корнеплоды, клубнеплоды изъ лучшихъ степныхъ хозяйствъ, испытанный всхожести и гарантіей хоз. годности предлагается

СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННОЕ ТОВАРИЩЕСТВО.

При Сѣв. С.-Х. Обществѣ. С.-Петербургъ, улица Жуковскаго, 4. Прейс-куранты высыпаются по первому требованию.

№ 68—К.

88—4—2

ДВИГАТЕЛИ паровые, керосиновые, нефтяные и проч. НОВЫЕ и МАЛОДЕРЖАНИЕ

СТАНКИ ДЛЯ обработки металловъ и дерева

МЕЛЬНИЧНЫЕ ПОСТАВЫ и жернова КИПЯТИЛЬНИКИ патентованные «Симплексъ»

ПИШУЩІЯ машины Американскій вѣхъ, системъ-ленты.

НЕ ПОКУПАЙТЕ въ другомъ мѣстѣ, НЕ УЗНАВЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНО Цѣнъ въ технич. к-рѣ ДЕСЛЕРЪ И КРОССЪ. Невскій: 135 тел. 99-98.

№ 71—К.

92—3—1

Шевіотъ Колумбъ



Новостью въ области матерій на мужскіе костюмы есть «Шевіотъ Колумбъ». При такой дешевой цѣнѣ, какъ 5 р. 25 к., лучшій сортъ 6 р. 25 к. за цѣлый отрѣзъ въ 4 1/4 арш. для полнаго мужск. костюма, матерій ни въ чёмъ не отличается отъ такої же въ 5—6 р. за арш. и владѣеть всѣми качествами оной, а именно: вышевая прочность, практичность и элегантность. Ц. Фуг: черн., т.-синій, коричн., оливковый, гладк. и п. жетъ же цвѣта съ крапинками. Высыпал. плат. по почтѣ безъ задатка. При выпискѣ 8-хъ или болѣе отрѣзовъ прилагается къ каждому отрѣзу нужн.е количество подклада бесплатно. Безъ риска, полное ручательство, если не понравится, принимаетъ обратно. Требованія прошу адресовать въ фабрику шерстяныхъ изделий:

ЗИГМУНТА РОЗЕНТАЛЯ, г. Лодзь, № 15-Я.

№ 27—М.

1—1—1

«Вѣстникъ»